



Мандаринка

Валерий Шохрин

Семейство утиных насчитывает более 150 видов птиц. В нашей стране встречаются около пятидесяти из них. На юге Дальнего Востока обитает одна из самых красивых уток России, а может быть, и всего мира — мандаринка. Размерами она немногим крупнее голубя.

Самцы уток — селезни. Но селезня этого вида часто называют мандарином. Его окраска просто потрясает. На голове — оранжево-бурый с зеленой вершиной блестящий хохол, а через глаз проходит широкая белая полоса. По бокам шеи топорщатся оранжевые заостренные перья. Грудь темная с вишнево-фиолетовым отливом, светлые рыжеватого-бурые бока со струйчатым рисунком отделены белыми и черными полосами. На верхней стороне крыльев выделяются своей необычной формой загнутые вверх рыжие перья-«паруса». Клюв яркий, малиновый, со светлым «ноготком» на конце. Самка по сравнению со своим кавалером имеет очень скромную окраску — бурую. На голове у нее небольшой хохолок, а вокруг глаза белое кольцо; на груди и боках светлые пятна.

Первые мандаринки, как одиночки, так и пары, появляются на территории России уже в середине марта. Позднее утки летят не только парами, но уже и стаями по пятьдесят и более птиц. Во время пролета мандаринок можно встретить в морских бухтах, заливах, в устьях рек. Позднее, по мере вскрытия рек и таяния льда, птицы появляются в их верховьях, на протоках,

озерах и придорожных лужах. Место, где остановились мандаринки, легко найти по их громким голосам: самочки покрякивают, самцы свистят. Селезней в стаях, как правило, бывает больше. Они суетятся и ухаживают за уточками, демонстрируют себя, задирают и гоняют соперников. Самки тоже защищают выбранных ими кавалеров от других претенденток. Мелодичный гомон севшей на отдых и кормежку стаи слышен за сотню метров. У части птиц пары складываются еще на зимовке, остальные обзаводятся второй половиной во время миграции и на местах размножения. Селезень, ухаживая за избранницей, кружится вокруг нее и в разных позах демонстрирует свой великолепный брачный наряд. Он то вытягивает шею, то прижимает клюв к своей фиолетовой груди, при этом разворачивая широким веером прекрасный хохол и распушая огненный воротник из заостренных перьев. На спине топорщатся оранжевые «паруса», горят на солнце рыжеватые бока. Птица кивает головой, то складывает, то распускает хохол и мелодично посвистывает. Особенно впечатляет это зрелище в солнечную погоду, когда мандарин как бы светится оранжевым пламенем.



Мандаринка — сугубо лесная утка и поэтому обитает в реках горных и долинных лиственных и смешанных лесов. Гнезда свои она устраивает чаще всего в дуплах разных деревьев, охотно занимает дуплянки; может устроиться в нише трухлявого пня, в густом завале валежника, среди корней в обрыве, в укрытии под мостом, но такое бывает редко. С помощью мечения ученые установили, что мандаринки возвращаются в одни и те же места размножения из года в год и даже выводят птенцов в одном и том же дупле несколько лет подряд. Птицы любят сидеть на ветках, уверенно ходят по ним и по горизонтальным стволам. Прежде чем занять какое-то душло, пара облетит и осмотрит не один десяток деревьев. Выбрав подходящую полость, самка откладывает в нее от 5 до 12, редко 14 яиц, закапывая первые из них в труху на дне дупла, и не греет их. Насиживать кладку мандаринка начинает, как правило, с предпоследнего яйца, а до этого они просто лежат в дупле и лишь изредка проверяются птицей. Начав греть кладку, самка выщипывает у себя на брюхе пух и выстилает им гнездовую камеру. Покидая гнездо, чтобы покормиться, самка прикрывает яйца пухом со всех сторон так, чтобы их было не видно. При недостатке дупел молодые самки подкладывают свои яйца в гнезда более взрослым особям, и там их может скопиться до 15–19 штук. Насиживает такую большую кладку одна мандаринка, хозяйка дупла. Правда, не всегда в таком

гнезде вылупление проходит благополучно, особенно если размеры его невелики и яйца лежат в несколько рядов. В этом случае птица просто не может прогреть нижний ряд, и яйца в нем погибают.

В периоды ухаживания, поиска дупла и откладки яиц самку всюду сопровождает самец. День птицы проводят где-нибудь на берегу водоема (чистятся, спят), а вечером и утром, в сумерках, летают кормиться на поросшие водной и прибрежной растительностью лужи, озера, протоки и прочие богатые едой водоемы. Полет этих уток быстрый и маневренный. Впереди с тихим кряканьем летит самка, а за ней, мелодично посвистывая, самец. Их голоса слышны далеко в тиши-



не вечера и сразу узнаваемы. Пролетая над рекой, мандаринки, как правило, придерживаются всех ее изгибов и очень редко проносятся над вершинами деревьев. После того как самка сядет насиживать яйца, самец еще около недели прилетает к гнезду и держится поблизости на водоеме. Изредка ему удается ее дождаться, и они вместе кормятся неподалеку. В общем-то семейная жизнь самца на этом заканчивается. Оставшиеся без пары мандарины переселяются на тихие укрытые участки реки или озера, где меняют оперение. Самцы теряют свою красоту, а после выпадения маховых перьев несколько дней не могут быстро летать. По окончании линьки мандарины становятся похожими на самок, и отличить их от последних можно только по розовому клюву. Яркий наряд они начинают вновь обретать только осенью, в октябре–ноябре, и часто уже на местах зимовок.

Самка насиживает кладку около месяца, улетая кормить два-три раза в сутки, как правило, в утренних и вечерних сумерках. Птенцы вылупляются из яиц дружно, в течение одного-двух дней. Они уже зрячие и одеты в пуховой наряд. Сутки пуховички обсыхают, и вот они готовы к путешествию в новый неведомый мир. Но для этого им необходимо совершить, казалось бы, невозможное: спуститься на землю из дупла, которое нередко находится на высоте десять и более метров. Птенцы смело прыгают вниз, следуя за голосом зовущей их утки. Упругий густой пух и небольшой вес позволяют проделать это безопасно. Приземлившись с довольно громким шлепком на землю, пуховички вслед за матерью устремляются к ближайшему водоему, где она уводит их в тихую, богатую кормом и укрытиями протоку, выбранную ею заранее. Если семью не беспокоят, она проживет здесь, пока моло-

дые мандаринки не смогут летать. В случае опасности птенцы ныряют и затаиваются где-нибудь под нависшими ветвями или корнями, могут выбраться на берег и спрятаться среди травы или валежника. Самка же, притворившись раненой, в это время отводит нарушителя спокойствия от выводка.

Питаются мандаринки водными и наземными беспозвоночными (ракообразными, моллюсками, дождевыми червями, насекомыми и др.), мелкими рыбами, лягушками, а также водными и наземными растениями, в том числе и культурными (рисом, например). Охотно поедают плоды дикого винограда, яблони, боярышника, черемухи. В годы урожая собирают на склонах сопок желуди, за что мандаринок еще называют желудёвками. Повзрослевшие молодые и взрослые птицы на зимовку в Японию и Китай улетают в сентябре–октябре. Некоторые самцы и даже пары при наличии корма могут оставаться зимовать на незамерзающих участках рек и протоков, но такое случается редко.

Исконные места обитания мандаринки находятся в Восточной Азии (восток России от Забайкалья до Курильских о-вов, Япония, северо-восточный Китай, Корея). Яркая красота самцов побудила людей расселить птиц в местах, далеких от естественного ареала. Так, мандаринки прижились в Великобритании и США, а в последние годы их все чаще можно видеть в странах Европы и в европейской части России. В азиатском ареале обитания численность мандаринки может резко колебаться год от года. Случаются периоды, когда она становится довольно редкой птицей. Мандаринка вне-



сена в Международную Красную книгу, в Красные книги России, Японии, Южной Кореи. Охота на нее запрещена, но птицы часто попадают под выстрел, особенно осенью, когда самцы еще одеты в скромный наряд. Большинство наших охотников не отличают мандаринку от других мелких уток, да и не очень хотят учиться этому. Хотя по белому брюху и небольшим размерам ее можно легко распознать среди других утиных. Весной самцов часто стреляют на чучела.

К счастью, мандаринке пока не грозит полное исчезновение. Она содержится во многих зоопарках, где прекрасно размножается; ее разводят как декоративную птицу в Китае и Японии. Если мандаринок не беспокоить, развешивать по берегам рек и озер гнездовые ящики, то эти утки могут прекрасно жить даже в населенных пунктах рядом с человеком. И, конечно же, если мы хотим видеть этих птиц, любоваться ими, необходимо сохранять долинские леса, ограничивая их вырубку. 🚧

